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2015——2016 学年度下学期期末测试 

高一理科文综试卷 

考试时间：90 分钟        试题满分：150 分 

单项选择题（每题 2 分，共 75 题，满分 150 分） 

东山镇位于长江下游南岸的太湖之滨，西部山丘绵延，东部地形平坦直抵湖畔。自古为鱼米之乡。山麓和

山坡分别是茶园和果园。这里出产的名茶是碧螺春，这里的果园盛产橘子、枇杷、杨梅和白果。读东山镇地形

剖面示意图，回答 1～3 题。 

 

 

 

 

 

1、结合上文并读图，东山的土地利用方式自西向东依次为: 

A、①果园②稻田③茶园④淡水养殖 

B、①果园②茶园③稻田④淡水养殖 

C、①茶园②稻田③果园④淡水养殖 

D、①茶园②果园③稻田④淡水养殖 

2、影响该地土地利用类型分布的主导因素是： 

A、气候          B、水源         C、地形         D、土壤 

3、由上述资料判断，下列不是东山镇农业发展趋势的是: 

A、发展生态农业            

B、发展适应市场的农产品 

C、优势资源的系列开发        

D、增加农业就业人口数 

下图为“美国和中国东北地区农业分布示意图”，读图，回答 4～5 题： 

 

4、从农业地域类型来看，上述两地农业区属于： 

A、季风水田农业                  B、商品谷物农业 

C、大牧场放牧业                  D、混合农业 

5、有关图示农业地域类型特点的叙述，正确的是： 

A、生产规模大，机械化水平高 

B、劳动力丰富，精耕细作 

C、单位面积产量高，商品率低 

D、小农经营，市场适应性强 

读“工业区位因素影响力模式图”，图中各点与中心距离的长短

表示各区位因素影响程度的大小，读图回答 6～7 题： 

6、按区位因素划分，③类企业属于： 

A、原料导向型 

B、市场导向性 

C、劳动力导向性 

D、动力导向性 

7、与图示区位条件相匹配的工厂是： 

A、①——有色金属冶炼厂 

B、②——电视机装配厂 

C、③——甜菜制糖厂 

D、④——采矿厂 

温州是我国最大的打火机生产基地和出口基地。经过几年的发展，温州打火机在欧洲的市场份额占到 70%左右，

逐渐将韩国和欧洲的打火机挤出了市场主流。欧盟以温州打火机无安全销和有倾销嫌疑，准备大幅加征关税。

由于温州打火机生产商都是各自直接面对欧洲市场，不得不联合起来，仓促上阵，应付欧盟制订的贸易条款。

据此回答 8～10 题。  

8、打火机生产企业是一种：   

A、劳动密集型企业                   B、资源密集型企业  

C、技术密集型企业                   D、资金密集型企业  

9、温州打火机之所以迅速占领欧洲市场，挤走韩国打火机，其最主要的原因是：  

A、科技含量高                       B、品质优良  

C、劳动成本低                       D、温州距离欧洲比韩国近  

10、有关温州打火机生产的说法，正确的是：  

A、企业资金集中程度高               B、产品面向世界市场，研发费用高  

C、应组建跨国公司，把工厂建在欧洲   D、应建立生产-销售-服务-信息网络  

右图为我国某地农产品产值百分比构成图。读图，回答 11～12 题。 

11、影响该地发展花卉、蔬菜、乳制品等农产品区位选择的最主要因素是： 

A、气候      B、水源      C、市场       D、劳动力 

12、该农业地域类型分布最可能的地区是： 

A、珠江三角洲   B、西欧平原   C、美国中央大平原   D、潘帕斯草原 

读“我国东部地区某鞋厂同一旅游鞋产销流程示意图“回答 13～14 题： 

13、该鞋厂的优势区位条件有  

①廉价的劳动力②丰富的能源③较高的技术 ④低廉的地价 

A、①②       B、②③       C、①④      D、③④ 

14、下列叙述正确的是 

A．旅游鞋质量差是该鞋厂获利少的主要原因  

B．节能减排是该鞋厂提高利润的最重要途径  

C．该类鞋厂有向我国中、西部地区转移的趋势  

D．放弃利用自己商标出口产品是该鞋厂发展的必然趋势 

 

读“甲乙两新工业区分布图”完成 15～16 题： 
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15、下列有关甲、乙新工业区的叙述，正确的是： 

A、新工业区是 20 世纪 50 年代以后形成的高技术工业区  

B、新工业区的共同特点之一是知识密集  

C、新工业区的工业都以轻工业为主  

D、新工业区共同特点之一是以中小型企业为主 

16、乙图新工业区发展条件与我国武汉“光谷”相比较，不同的是： 

A、环境优美、气候宜人   

B、军事订货  

C、有高等院校，便捷的交通   

D、地理位置优越  

17、右图中阴影所表示的农业区域属于： 

A、季风水田农业 

B、商品谷物农业 

C、乳畜业 

D、混合农业 

18、2013 年底北京首条磁浮轻轨建成通车。右图为北京城市轻轨某路段

图。读图回答：与其他城市公共交通方式相比，城市轻轨： 

A、运量大，占地广 

B、噪音大，污染大 

C、速度快，安全性高 

D、成本高，准时准点 

19、下列几种运输方式，运量由大到小排列正确的是： 

A、铁路、河运、海运、公路、航空  B、河运、海运、公路、航空、铁路 

C、海运、铁路、河运、公路、航空  D、航空、公路、河运、铁路、海运 

读某地区城区分布示意图，完成 20～21 题： 

20、该地区城区形态及影响因素分别是： 

A、团状，河流因素 

B、团状，地形因素 

C、带状，气候因素 

D、带状，河流因素 

21、最早发展成城市的是： 

A、①            B、② 

C、③            D、④ 

22、对大多数中国城市来说，不能呈现“碧水蓝天”的原因是： 

A、城市“热岛效应”时的城市多雨天，少晴天 

B、城市建设大兴土木，尘土飞扬，污水四流 

C、沙尘暴时的城市大气能见度变小，水域泥沙含量大 

D、城市生活、生产及交通排出废气(尾气)及生活污水和生产废水造成城市大气和水域污染 

23、读“我国北方某省的工业园区实施清洁生产的产业链模式图”， 该工业园区建设多晶硅生产厂的主要优势

是： 

 

A、工业用电主要是利用太阳能 B、交通条件好 

C、科技发达 D、接近原料和能源地 

读“非洲某区域人地关系示意图”，回答 24～25 题： 

 

24、该区域面临的主要环境问题是： 

A、水土流失                B、森林锐减 

C、土地荒漠化              D、矿产资源枯竭 

25、造成该区域环境问题的根本原因是： 

A、炎热干旱的气候条件   

B、人口激增，素质较低 

C、农作侵入牧区   

D、土地生产力下降 

26.人民民主专政是在《中华人民共和国宪法》中使用的一个词汇，由毛泽东提出，毛泽东说，“人民民主专政”

即“人民民主独裁”。这个词汇是不把“专政”当作贬义词使用的片语，中国政府视之为适合中国特殊国情的政

治架构形式。人民民主专政的本质是 

A.广泛性         B.真实性        C.人民当家作主       D.多数人对少数人的专政   

27.据报道，某市社区民警向居民作述职报告，接受本社区居民的民主测评。如果测评结果为不满意，被测评者

将可能被调离现在的岗位。这一举措体现了我国公民享有的政治权利是 

A.平等权         B.任免权          C.选举权              D.监督权  

28.我国人口众多，幅员辽阔，经济文化发展不平衡，这就决定了我国现阶段的选举方式是直接选举和间接选举
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相结合，下列对我国目前这一选举方式的理解正确的是  

  ①乡镇一级人大代表实行直接选举  ②县级人大代表实行间接选举    

③县级人大代表实行直接选举      ④省级人大代表实行间接选举  

A. ①②③    B. ②③④           C. ①②④            D. ①③④  

29.村民直接选举自己的村干部是村民参与民主管理的基础和标志。近年来在我国广大农村地区进行的村委会干

部直接选举取得了良好的效果。这表明 

  A.我国具有完善的社会主义民主制度      

B.直接选举是我国选举制度的特色  

 C.我国公民具有直接管理国家事务的权力  

D.扩大基层民主是我国社会主义民主最广泛的实践  

我国实行党政干部任前公示制度，其目的就是让群众参与干部的选拔任用，将本来属于人民的权力还给人

民。这种"还权"的结果，不仅从机制上保证了选用干部置于群众的监督之下，而且激发了基层群众参政议政的

热情，在很大程度上避免了出现用人失误或用人腐败。据此回答 5-6 题 

30.材料表明了   

①人民是国家的主人                   ②公民通过社会公示制度参与民主决策   

③公民应直接表决领导干部的任用与否    ④公民享有对涉及公众利益的决策的知情权  

A. ①②③            B. ②③④          C. ①②④           D. ①③④  

31.材料指出"让群众参与干部的选拔任用"，这种公示制度已在全国推行。这体现出了   

①公民享有宪法规定的民主监督权    ②公民享有对涉及公众利益的决策的参与权  

③公民享有民主选举权              ④公民依法行使民主权利 

A. ①②③              B. ②③④          C. ①②④           D. ①③④  

32.2016 年 1 月 8 日，国家科学技术奖励大会在北京隆重举行。党和国家领导人出席大会并为获奖者颁奖，这充

分体现了我国对科技的重视。国家奖励科学技术的上述行为体现的政府职能是                                        

A. 保障人民民主和维护国家长治久安      B.组织社会主义经济建设       

C.提供社会公共服务                     D.组织社会主义文化建设 

33.北京中南海是我国中央人民政府所在地，它正面大门的影壁上赫然写着"为人民服务"五个大字。坚持对人民

负责是我国政府工作的基本原则，这具体体现在 

①坚持为人民服务的工作态度              ②树立求真务实的工作作风     

③从群众中来到群众中去                  ④为群众办一切需要办的事情  

A.①②③         B.①②④             C.①③④           D.②③④ 

34.政务微信为新闻发言人搭建了新型沟通和发布平台，提供了新的与公众、媒体及网民深入交流的场所，政务

微信潜力巨大，可以打造指尖上的政务互动。政务微信的开通 

①拓宽了老百姓求助投诉的渠道      ②表明我国正在建设服务型政府  

③提高了政府管理和服务的水平      ④有利于政府依法执政和科学执政 

A.①③④             B.①②③          C.②③④          D.①②④ 

35.权力是把双刃剑。政府权力运用得好，可以造福人民；反之，则可能滋生腐败，贻害无穷。为了更好地防止

腐败，就必须         

A.凡事由人民群众决策        B.建立健全制约和监督体系  

C.将职能交给人大履行        D.建立健全公民决策的机制      

36.中央改进工作作风、密切联系群众八项规定出台后，各地严格执行公务接待制度，严格落实各项节约措施，

坚决杜绝公款浪费现象。我国政府狠杀浪费之风有利于 

①践行政府宗旨，用手中权力造福人民   ②加强廉政建设，以清廉党风带好民风  

③广泛吸收民智，增强决策公众参与度   ④提升德行操守，树立政府威信 

A.①②              B.②③            C.①④            D.②④ 

37.“权力导致腐败，绝对的权力导致绝对的腐败”要防止腐败的发生，就必须完善行政系统的监督机制。王充

曾说“知屋漏者在宇下，知政失者在草野”，这强调政府必须自觉接受 

  A.国家权力机关的监督              B.上级政府的监督  

  C.社会与公民的监督                D.司法机关的监督 

38.依法行政是依法治国基本方略的重要内容，是指行政机关必须根据法律法规的规定设立，并依法取得和行使

其行政权力，对其行政行为的后果承担相应的责任的原则。依法行政也是市场经济体制条件下对政府活动的要

求是政治、经济及法治建设本身发展到一定阶段的必然要求。这就要求 

  ①各级党组织要科学执政、民主执政和依法执政  

  ②各级政府及其工作人员必须严格依法行使行政权力  

  ③各级政府及其工作人员必须依法处理国家行政事务  

  ④各级司法机关必须严格执法、公正司法。 

  A.①②         B.①③          C.②③             D.②④  

2016 年 5 月 23 日，中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长张德江在中央党校就人民代表大会制度作

专题报告。报告指出，坚持和完善人民代表大会制度，当前要重点做好两方面工作：一是进一步发挥全国人大

代表的作用；二是加强全国人大常委会的制度建设。回答 14-16 题。  

39.对人民代表大会制度的正确理解是  

③ 它是我国的国家权力机关                ②实行民主集中制原则   

③它是人民直接行使国家权力的制度        ④保障了人民当家作主  

 A.①③             B.②④            C.①④                 D.②③  

40.之所以要进一步发挥全国人大代表的作用，是因为全国人大代表  

  A.要接受人民群众的监督                          B.是由直接选举产生的  

  C.代表人民的利益和意志，行使当家作主的权力     D.有宪法赋予的权利和义务  

41.全国人民代表大会与其他国家机关的关系是  

  A.产生于被产生、监督与被监督的关系    B.相互领导、相互监督的关系  

  C.立法机关与行政机关的关系            D.立法机关与司法机关的关系  

42.全国人民代表大会是我国最高国家权力机关,按照宪法规定,全国人民代表大会及其常务委员会行使的职权

有  

 ①立法权、决定权   ②立法权、司法权    ③管理权、任免权     ④任免权、监督权  

  A. ①③               B. ②③            C. ①④               D. ②④  

43.2015 年 10 月 29 日中国共产党第十八届中央委员会第五次全体会议上，审议通过了《中共中央关于制定国民

经济和社会发展第十三个五年规划的建议》。《建议》指出：“胜利实现'十三五'规划，关键在党的领导。”因为

中国共产党 

  ①能够调动各方面的积极因素，实现"十三五"规划 ②能够为实现"十三五"规划创造稳定的社会环境   

③是我国的执政党                            ④具有管理经济的职能  

A.①②④           B.②③④              C.①②③              D.①③④  

44.在我国，对社会主义现代化建设过程中的重大问题，党中央提出方针、政策，国务院拟定实施方案，全国政

协讨论，予以修改、完善，全国人大审议，最后全国人大做出决议。这说明  

 A.全国人大、国务院、全国政协接受中国共产党的政治领导，协调一致，开展工作  

 B.党中央是我国最高权力机关，全国人大、全国政协都是党中央的执行机关  

 C.党提出的方针、政策是通过全国人大、国务院、全国政协的决定上升为国家意志  

 D.共产党领导国家政权，全国人大、国务院、全国政协是行使国家职能的国家机关  

45.某村是一个由汉、藏、回、土家族等多个民族组成的大家庭，长期以来不同民族间建立了鱼水相依、休戚与

共的深厚情谊，形成了共同进步、互相帮助、不断维护大家庭和睦的优良传统。假如你作为小记者报道这一内

容，其主题是 

A.共筑平等团结互助和谐的新型民族关系   B.接受各民主党派的监督是维护民族团结的根本保证 

C.我国依法加强对民族宗教事务进行管理   D.我国贯彻落实民族区域自治制度 

46.近年来，我国加大了对边疆民族区域的投入，"兴边富民"的政策对加快边疆民族地区各项事业的发展发挥了

良好的促进作用。这说明  

 ①民族地区的发展离不开国家和社会各方面的支持  

 ②促进边疆民族地区的经济发展已成为我国的中心工作  

 ③加快民族地区经济文化的发展是现阶段我国民族工作的重要任务  

 ④国家在投资、税收等方面的政策支持是民族地区发展的根本原因  

 A.①③             B.②④           C.②③             D.①④  

47.我国外交部发言人指出：主权国家拥有按照自己的意志处理内政、外交事务而不受他国控制和干涉的权利。

这是指主权国家的                                         

A. 平等权               B. 独立权             C. 自卫权            D. 管辖权 

48、时代主题，是指人类社会某一发展阶段中带有全球性、战略性和关乎全局的核心问题。是国际社会在一个

较长时段里所面临的主要任务和主要课题。当今时代两大主题是 
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A.贫穷与失业的问题           B.环境与人口的问题  

C.和平与发展的问题           D.反对霸权主义与强权政治 

49、中国外交部长杨洁篪在日内瓦外交与国际关系学院发表演讲时说，不管国际风云如何变幻，中国都将高举

和平、发展、合作旗帜，奉行独立自主的和平外交政策，恪守维护世界和平、促进共同发展的外交宗旨。我国

奉行独立自主的和平外交政策，其依据是 

A.国家利益和国家力量         B.国家利益和国家性质 

C.党的性质和政府宗旨         D.国际关系和国家主权 

50、我国积极开展多边外交，努力发展同发达国家的关系，全面深化同周边国家的睦邻友好关系，大力加强同

发展中国家的团结合作。我国外交政策的宗旨是 

A.独立自主                        B.和平共处五项原则 

C.维护世界和平、促进共同发展      D.维护我国的独立和主权，促进世界的和平与发展 

51. 四川不少地区过去都有举办“牛王会”的风俗：崇州农户要给牛喂汤圆，简阳农户要给牛披红戴花，雅安农

户要给牛王菩萨祝寿……这反映了 

A．四川地区农民生活富庶而安定  B．迷信思想借民间习俗广泛传播 

C．耕牛在农业生产中占重要地位        D．川西落后的小农经济生产方式 

52. 中国古代农业的耕作方式经历了从集体劳作到个体农耕的变化，这一变化的根本原因是 

A．政府政策的引导                  B．国家统一的完成 

C．生产工具的进步                  D．家庭手工业的山现 

53. 在中国古代的纺织、制瓷、矿冶等行业中，私营手工业超过官营手工业占据主导地位是 

在 

A．商朝          B．唐朝       C．宋朝             D．明朝 

54. 秦商鞅变法时明确以农业为“本业”，商业为“末业”，并且限制商人的经营范围，重征商税，这反映的核

心思想是                    

A.重农抑商        B.海禁政策     C.农商皆本             D.重视商业 

55. 电视剧《汉武大帝》中有些故事情节跟长安的“市”有关。以下场景在剧中不会出现的是 

A．“市”的四面建有围墙              B．“市”的内外店铺林立 

C．“市”门在白天定时开关            D．“市”里有专职管理的官员 

56. 古代欧洲称中国为 Seres，现代英文称中国为 China。据说这与中国传统手工业闻名于世有关。你认为与之

相关的传统手工业是 

A．青铜业、冶铁业                    B．制瓷业、棉织业 

C．丝织业、制瓷业                    D．造纸业、采煤业 

57. 1487 年，沿非洲西海岸航行，最先到达非洲最南端的葡萄牙航海家是 

A．迪亚士       B．达·伽马        C．哥伦布         D．麦哲伦 

58. 很多史学家把公元公 1500 年前后作为全球一体化的开端，这可能是因为公元 1500 年前后 

A．各文明区域间孤立分散的状态开始被打破 

B．资本主义世界市场最终形成 

C．欧洲同其他地区开始经济文化交流 

D．英国成为世界上最大的殖民帝国 

59. 17 世纪世界头号贸易强国，被称为“海上马车夫”的欧洲国家是 

A.葡萄牙       B.西班牙       C.荷兰        D.英国 

60. 19 世纪 70 年代到 20 世纪初，在几个工业发达的国家出现新一轮技术革新热潮，史称 

第二次工业革命。第二次工业革命中出现的科技成就是 

A．珍妮纺纱机     B．水力织布机     C．蒸汽火车         D．电灯 

61. 工业革命大大密切了世界各地的联系，其主要的媒介是 

   A、物美价廉的商品                    B、具有威慑力的炮舰       

   C、先进的通讯工具                    D、资本主义先进的政治制度 

62. 有人说洋务运动是“无心插柳柳成荫”。这表明洋务运动 

A．增强了封建统治力量              B．促进了民族资本主义的产生 

C．引进了近代科学技术              D．抑制了外国经济势力的扩张 

63. 1872 年，广东南海商人陈启源自海外归来，次年在南海创办继昌隆缫丝厂，采用蒸汽机和传动装置，雇工

数百，产品行销欧美，获利颇丰。这说明继昌隆缫丝厂 

    A．属于近代意义的民族工业          B．是外国资本在华创办的企业 

    C．其产品主要面向国内市场          D．使用中国传统工业生产方式 

64. 19 世纪末，桓台县苗世厚四兄弟在济南泺口经营粮食贸易，很快形成资金逾万的苗氏集团。这一时期苗氏

集团得以发展的主要原因是 

A．清政府放宽对民间设厂的限制         B．外商企业和洋务企业的刺激 

C．列强放松对中国的经济侵略           D．民国政府的鼓励与推动 

65. 一战期间，中国民族工业较快发展的最主要原因是        

A.有识之士倡导“实业救国”            B.利润的刺激，民族资产阶级乐于投资   

C.欧洲帝国主义暂时放松了对华经济侵略  D.辛亥革命有利于民族资本的发展  

66. 下列现象不属于近代风俗习惯变化的有 

A. 断发易服     B. 废止缠足        C. 见面称呼“老爷”       D. 婚姻自由 

67. 1910 年，假如你想从张家口到北京旅游,最快捷的交通方式是 

A.坐火车      B.乘飞机       C. 骑马        D.坐轮船 

68. 上海是近代中国茶叶的一个外销中心。1884 年，福建茶叶市场出现了茶叶收购价格与上海出口价格同步变

动的现象。与这一现象直接相关的近代事业是 

    A.互联网      B．轮船航运业      C．电报业      D．大众报业 

69. 美国通用电气公司在一则广告中说：“37 万个股东把储蓄投资在通用电气公司，这是美国的典型，美国近乎

每一个人民都是资本家。”与该广告思想相一致的是 

A．“混合经济”  B．“经营者革命”   C．“人民资本主义”  D．建设“福利国家” 

70. “诚信”是现代经济正常运行的重要保障。罗斯福新政的措施中具有诚信机制作用的是 

A．整顿银行金融体系                   B．奖励农民压缩农业产品  

C．兴办公共工程，减少失业                D．制定公平竞争法规，避免盲目竞争 

71. 在美国, 从 1933 年到 1942 年, 民间资源保护队共吸收了 275 万名失业青年从事造林、土壤保持、筑路等

工作，开辟了数万英亩的国有林区和公园。罗斯福此举意在 

    A. 调整工业生产    B. 调节农业生产     C. 建立计划经济     D. 推行以工代赈 

72. 苏俄的新经济政策与战时共产主义政策相比，主要“新”在 

A．国家控制经济命脉              B．无产阶级掌握国家政权 

C．建立社会主义经济基础          D．一定限度内恢复资本主义，发展商品经济 

73. 1921 年春，苏维埃政权面临着严重的危机。为了解决国内的经济困难和政治危机，苏 

俄开始实行 

A．战时共产主义政策    B．新经济政策 

C．农业集体化政策   D．工业化政策 

74. 苏联成立后形成的高度集中的政治经济体制被称为   

    A．战时共产主义政策                B．斯大林模式 

    C．新经济政策                      D．赫鲁晓夫改革 

75. 有人评价赫鲁晓夫“是徘徊在新旧时代十字路口的一名代表人物，他的一只脚跨进了新时代，而另一只脚又

由于历史的原因，仍然深陷在旧时代的泥潭中而不能自拔”。这里“仍然深陷在旧时代的泥潭中而不能自拔”的

主要含义是 

  A.农业上大规模种玉米                  B. 一味发展重工业 

  C．与美国进行军备竞赛                 D．未突破旧有的经济发展模式 


